

# 琐事起争执 残忍杀室友

## 经劝解,犯罪嫌疑人逃亡15年后终自首



核心提示

□记者 王子君 通讯员 汪连生

15年前,鹏程因琐事残杀室友后潜逃。15年间,他辗转开封、西安、渭南、宝鸡、新疆、宁夏等地,民警的追捕、东躲西藏的逃亡生活,让他惶惶不可终日。“如果当初不那么冲动,也不至于毁了自己也连累了家人……”11日10时许,在亲友陪同下,鹏程来到长安派出所投案自首。

### 1 琐事引争执,他竟残杀室友

现年34岁的鹏程家住涧西区某村,案发前在当地一家工厂做钳工。

在工友眼中,鹏程是个容易相处的小伙儿。谁也不曾想到,一向与世无争、性情温和内敛的他竟因一件琐事,与室友阿明发生争执,继而酿成一起命案。

1996年5月31日2时,下夜班的阿明叫了几个工友在宿舍内喝酒,多次将要上早班的鹏程吵醒。鹏程起身与阿明交涉,阿明表示会尽量小些声。

凌晨4时,鹏程再次被阿明等人吵醒。忍无可忍的鹏程直接跳下床,与阿明推搡起来。

谁料,火爆脾气的阿明,竟掂起桌子上的啤酒瓶朝鹏程砸去。顿时,鹏程的头部鲜血直流……事后,同事将鹏程送到医院诊治,头上缝了6针。

早上8时,鹏程回到宿舍,见阿明已经睡熟,愤恨难当的他拿起啤酒瓶朝阿明头部一阵猛砸,阿明当场死亡。

### 2 潜逃15年,惶惶不可终日

作案后,鹏程当即潜逃,开始了长达15年的逃亡生活。

通常,犯罪嫌疑人作案后基本不与亲友联系。然而,鹏程的潜逃路有些不太寻常。

据鹏程供述,作案后,他直接潜逃至开封老家,向亲友交代了案案经过。临走时,鹏程还不忘再三叮嘱亲友:“别人问起

来,什么都别说。”

多年来,鹏程辗转西安、渭南、宝鸡、新疆、宁夏等地。从出苦力的泥瓦工,到杀猪宰羊的屠宰工,再到爬高上低的地暖工,鹏程的逃亡路很是艰辛。

“起初我不敢停下来,总是换地方,生怕被抓到,也一直不敢娶媳妇……”潜逃的鹏程惶惶不可终日。

### 3 多次追捕,都被他狡猾逃脱

15年来,公安机关从未放弃对鹏程的追捕,先后组织过四次大规模的追捕活动,但都被狡猾的鹏程逃脱。

原涧西公安分局刑警老石曾参与过追捕鹏程的行动。他说,1996年6月,抓捕小组曾前往鹏程的籍贯地开封市某县实施抓捕,但他们到时,鹏程早已逃离。

1999年,鹏程投奔陕西宝鸡市的一个远

亲,并在其开的羊肉店内做起了屠宰工。民警得到线索,立即赶赴宝鸡。谁料,民警这边刚与鹏程的这位远亲接洽上,那边鹏程就知道了,再次消失得无影无踪。

“亲友们的不配合无形中为鹏程编织了一张保护网,只要有一点风吹草动,鹏程就会知道。”老石说,再加上鹏程的性格较为内敛,这也为警方追捕增加了困难。

### 4 改变策略,“牵”出嫌犯行踪

今年6月,全国公安机关统一部署开展“清网行动”。案发时,鹏程只有19岁,如今15年过去了,仅凭当年那条断了线的线索,办案民警能否“牵”出狡猾的鹏程?

此次抓捕行动,民警采取了外围摸排与“敲山震虎”相结合的策略。本月初,办案民警对鹏程所有的社会关系分析、筛选后,认为他很可能还藏匿在宝鸡市。鉴于前几次的抓捕经验,办案民警到达宝鸡后,先不与鹏程的远方亲戚阿星接触,而是对其周边朋友进行走访调查。

经调查,阿星所开羊肉店内曾有一个叫“小二”的帮工,操河南口音。得知这一重要线索,办案民警在当地公安机关的协助下,找到阿星。在强大的压力下,阿星交代,早在2002年鹏程就离开他的羊肉店,自立门户了。不过,两月前,阿星的生意伙伴、开超市的阿祥曾在超市门口见过鹏程,其同行的阿亮曾是阿祥的儿时玩伴。

就这样,办案民警终于在15年后“牵”出鹏程的行踪。

### 5 经劝解,潜逃嫌犯终自首

民警找到阿祥,而阿祥称自己和鹏程只是一面之交,此后再无联系。民警让阿祥拨打鹏程的手机——关机。难道狡猾的鹏程又听到了什么风声?

就在案件再次陷入僵局时,案情又有了转机。原来,鹏程曾在阿祥的朋友赵老板的装修公司做过地暖工,如今其正在宝鸡市一建筑工地上。民警立即赶赴该工地,得知鹏程已经离开数十天了……

在民警努力下,赵老板答应劝鹏程投

案。与此同时,另一路民警来到鹏程家中,做其亲属的思想工作,并向他们重申:公安部在此次“清网行动”中,对主动投案的在逃人员将从轻处罚。

声势浩大的“清网行动”,给逃亡多年的鹏程以极大的震慑。11日10时许,鹏程在父亲及赵老板的陪伴下,来到长安派出所投案自首。目前,犯罪嫌疑人鹏程涉嫌故意伤害致人死亡罪依法被公安机关刑事拘留。

(文中当事人均为化名)



## 王城公园“收养”一条娃娃鱼 来年春,有望让市民观赏

□记者 冯莹雅 实习生 杨侃 通讯员 史秋霞 文/图

“长这么大,我还是第一次见到娃娃鱼!”看到娃娃鱼,跟我们一起去采访的女大学生小杨很是惊奇。

近日,记者从王城公园动物园获悉,该园义务救助了一条成年娃娃鱼。昨日,记者在王城公园动物园的小熊猫馆,见到了这条娃娃鱼(如图)。

“瞧,它害羞,躲着呢!”在娃娃鱼所在的水池边,我们只能看到遮阳棚下露出的一条大尾巴。

“它喜欢阴凉、安静的环境,所以我们给它搭了一个简易的棚子。”动物园园长刘兆阳告诉我们,娃娃鱼学名大鲵,是世界上现存最大的也是最珍贵的两栖动物,因为它在夜间发出的叫声很像幼儿的哭声,因此人们又叫它娃娃鱼。娃娃鱼是国家二类保护水生野生动物,也是农业产业化和特色农业重点开发的品种,是野生动物基因保护品种。

目前饲养这条娃娃鱼的小熊猫馆饲养员说,娃娃鱼是食肉动物,所以给它准备的主食为泥鳅、小鱼等。

刘兆阳说:北方很少见到野生娃娃鱼,目前也有一些人工饲养的娃娃鱼,至于这条

娃娃鱼是否是野生的,目前尚不能确认。”

据了解,这条娃娃鱼是市民徐女士于日前送到动物园的。徐女士说,她是位于南昌路某足浴店的工作人员,这条娃娃鱼是其老板十多年前从南方带回的,一直精心喂养,还专门为其建了一个大池子。

当被问及是否知道娃娃鱼是国家保护动物时,徐女士说:“当然知道它是国家二级保护动物了,所以才一直精心饲养,目前感觉饲养吃力,才不得不将其赠给动物园。”

刘兆阳说,目前这条娃娃鱼“寄居”在小熊猫馆里,还没专门为其开辟观赏窗口;因为天气的原因,娃娃鱼也经常“躲着”,希望明年春暖花开时,能让市民观赏到娃娃鱼。

### 相关链接

个人饲养娃娃鱼是否合法?河南森合律师事务所律师石克俭说,根据现行有关法律规定,具有人工饲养资质的企业可以人工饲养娃娃鱼,但野生娃娃鱼,属于国家二类保护水生野生动物,一般是不允许个人饲养的。特殊情况需要个人饲养的国家保护动物,须经相关部门批准,具体如下:国家一级保护动物须经国家林业部批准,国家二级保护动物须经省林业厅批准,国家三级保护动物须经县级林业部门批准。

### 金融常识看过来

## 上班族理财法则(上)

### 准备3至6个月的急用金

就一般理财规划来说,最好准备相当于一个月生活所需费用3至6倍的金额,作为失业、事故等意外或突发状况的应急资金。从目前人力市场的情况来看,一旦失业,等待下一个工作、暂时没有收入的时间,起码要6个月,所以,如果可以的话,预先准备6个月的生活费较妥当。

### 减少负债,提升净值

大环境不佳的情况下,个人或家庭财务应变的实力尤其重要,也就是净值(等于资产减负债)必须进一步提升。而提升净值最直接的方法就是减少负债,国内负债形态包括房屋贷款、汽车贷款、信用卡与消费性贷款等。

基本上,个人或家庭可承担的负债水准,应该是先扣除每月固定支出及储蓄所需后,剩下的可支配所得部分。至于偿债

的原则,则应优先偿还利息较高的贷款,目前各项贷款利率以无担保信用贷款最高。例如,信用卡的循环利率大都在10%左右,小额信用或消费性贷款平均也都近10%,如果能够先偿还这部分高利率的负债,等于减少了一大笔支出,这在需要开源节流的时期就相当于多了一份收入。

### 把钱花得更聪明

经济不景气,企业缩减支出、员工薪资成长停滞是可以预见的。因此,如果“开源”的工作有困难,那么就要有计划地消费,从“节流”做起。其实,聪明的消费很简单,选对时节购物、货比三家不吃亏、克制购物欲望以及避免滥刷信用卡、举债度日等,都是可以掌握的原则。

在方法上可针对每月、每季、每年可能的花费编列预算,据此再决定收入分配比例,避免将手边现金漫无目的地消费掉。最好养成记账的习惯,定期检查自己的收支情况,并适时调整。